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Якую ва ду спа жы ва юць у Мін скай 
воб лас ці і ці мож на яе ўжы ваць з-пад 
кра на і з вяс ко вых ка ло дзе жаў?

— Ін фар ма цыю па якас ці ва ды ў Мін-
скай воб лас ці мы па ста ян на ана лі зу ем, 
та му ма ем уяў лен не пра тое, якая яна ў 
цэнт раль ным рэ гі ё не, і пра тыя праб ле мы, 
што іс ну юць. Мы іх ба чым як па вы ні ках 
пра ве рак, так і праз ла ба ра тор ны кант-
роль, які да зва ляе вы явіць сла быя мес цы 
ў пы тан нях во да за бес пя чэн ня на сель ніц-
тва, — рас каз вае за гад чы ца ад дзе лам 
гі гі е ны Мінск ага аб лас но га цэнт ра гі-
гі е ны, эпі дэ мі я ло гіі і гра мад ска га зда-
роўя Іры на МІ ЛА НО ВІЧ. — Каб сі ту а цыя 
бы ла больш зра зу ме лая, да дам, што ёсць 
цэнт ра лі за ва нае за бес пя чэн не ва дой — ка-
му наль нае, якое экс плу а ту юць служ бы 
ЖКГ, і ве да мас нае. Праў да, апош нім ча-
сам на зі ра ец ца тэн дэн цыя да змян шэн ня 
до лі ве да мас на га, па коль кі сель скія сет-
кі па сту по ва пе ра да юц ца ў ка му наль ную 
ўлас насць. Во да за бес пя чэн не, асаб лі ва 

ў сель скай мяс цо вас ці, прад стаў ле на так-
са ма не цэнт ра лі за ва ны мі кры ні ца мі (ка ло-
дзе жы: гра мад скія і ін ды ві ду аль ныя).

Ге не раль ная асамб лея Ар га ні за цыі Аб'-
яд на ных На цый на між на род ным уз роў ні 
аб вяс ці ла 2005—2015 га ды дзе ся ці год дзем 
бяс печ най ва ды. І на ша 
кра і на на пра ця гу гэ-
та га пе ры я ду па-
этап на рэа лі зоў ва-
ла Дзярж пра гра му 

«Чыс тая ва да», 

якая знай шла свой пра цяг у Дзярж пра-
гра ме «Кам форт нае жыл лё і спры яль нае 
ася род дзе» на 2016—2020 га ды» — з рас-
пра цоў кай комп лек су ме ра пры ем стваў 
па па ляп шэн ні се так во да за бес пя чэн ня, 
за ме не ня спраў ных, бу даў ніц тве но вых, 
улад ка ван ні стан цый абез жа лез ван ня і во-
да за бо раў з улі кам ва да нос ных га ры зон-
таў. Акра мя гэ та га, за раз Бе ла русь удзель-
ні чае ў та кой пра гра ме, як рэа лі за цыя Мэт 
устой лі ва га раз віц ця, ад на з якіх — за бес-
пя чэн не якас най ва дой.

— Ва да, як і лю бы пра дукт, мо жа быць 
менш або больш смач най. Ва да з пад зем-
ных кры ніц ад роз ні ва ец ца пры ем ны мі 
сма ка вы мі якас ця мі і мік ра бія ла гіч най 

чыс ці нёй. Між тым гід ра ла гіч-
ная асаб лі васць бе ла рус кай 
ва ды — па вы ша нае ўтры ман-

не жа ле за ў свід ра-
ві нах. Але за час 
рэа лі за цыі пра гра-
мы «Чыс тая ва да» 

ў Мін скай воб лас ці ска ра ці ла ся ўдзель ная 
ва га не стан дарт ных проб па коль кас ці жа ле-
за з цэнт ра лі за ва ных се так. Па вы ні ках мі ну-
ла га го да яна скла ла 15,7 % су праць 28,7 % 
у 2005 го дзе (і гэ та пры тым, што ў пры род-
ных кры ні цах удзель ная ва га за ста ла ся на 
ўзроў ні плюс-мі нус 40 %). Паў плы ваць на 
якасць пры род най ва ды, якая пра хо дзіць 
усе во да на пор ныя слаі і пры но сіць з са бой 
хі міч ныя эле мен ты, што ўтрым лі ва юц ца ў 
гор най па ро дзе, не маг чы ма. Пе ра вы шэн не 
па пры род ным жа ле зе роз нае ў роз ных рэ гі-
ё нах Мін шчы ны. На прык лад, у Ка пыль скім, 
Лю бан скім, Пу ха віц кім, Бя рэ зін скім ра ё нах 
удзель ная ва га не стан дарт ных проб пе-
ра вы шае ся рэд ні аб лас ны па каз чык. У не-
ка то рых вы пад ках, ка лі пры род нае пе ра-
вы шэн не знач нае і ў пэў ны мо мант нель га 
ка рэн ным чы нам паў плы ваць на сі ту а цыю, 
рай вы кан ка мы пры ма юць ча-
со выя нар ма ты вы — не больш 
за адзін ку. Гэ та да пус ка ец ца 
за ка на даў ствам.

ПРАБ ЛЕ МЫ І РА ШЭН НІ

ВА ДА ПА ВІН НА БЫЦЬ СМАЧ НАЯВА ДА ПА ВІН НА БЫЦЬ СМАЧ НАЯ
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Тэ май раз мо вы ста ла па вы шэн не ро лі 
ор га наў мяс цо ва га са ма кі ра ван ня ў ра шэн-
ні ак ту аль ных пы тан няў са цы яль на-эка на-
міч на га раз віц ця. У Слаў га рад бы лі за про-
ша ны стар шы ні га рад скіх і ра ён ных Са ве таў 
дэ пу та таў Ма гі лёў скай і Го мель скай аб лас-
цей. Удзел у па ся джэн ні пры ня лі стар шы-
ня Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі па 
рэ гі я наль най па лі ты цы і мяс цо вым са ма-
кі ра ван ні Аляк сандр Па пкоў і стар шы ня 

Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты прад стаў ні коў 
па пы тан нях эка ло гіі, пры ро да ка ры стан-
ня і чар но быль скай ка та стро фы Тац ця на 
Ка нан чук. Ра зам з дэ пу та та мі пар ла мен та 
ў Слаў га рад пры еха лі прад стаў ні кі мі ніс тэр-
стваў, ін шых рэс пуб лі кан скіх ор га наў. Ана-
ла гіч ныя па ся джэн ні ў бу ду чы ні 
прой дуць для дэ пу та таў Мін скай 
і Ві цеб скай аб лас цей, а по тым — 
Гро дзен скай і Брэсц кай.

РАЗ МО ВА РАЗ МО ВА 
ПА СУТ НАС ЦІПА СУТ НАС ЦІ

Н
А ДЭ ПУ ТА ТАЎ мяс цо вых 
Са ве таў сён ня ўскла да юц ца 
вя лі кія спа дзя ван ні, 
не аб ход на, каб іх ро ля 
і знач насць у гра мад стве 

ад чу валь на па вы сі лі ся і ўзмац ні лі ся. Яны 
па він ны быць бяс спрэч ны мі лі да ра мі і 
аў та ры тэ та мі. З та кім па сы лам звяр нуў ся 
да на род ных абран ні каў стар шы ня 
Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га 
схо ду Бе ла ру сі Мі ха іл МЯС НІ КО ВІЧ 
пад час вы яз но га па ся джэн ня Са ве та 
па ўза е ма дзе ян ні ор га наў мяс цо ва га 
са ма кі ра ван ня ў Слаў га ра дзе.


